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für Festigkeitsberechnungen, Leistungsbilanzen
sowie Hinweise und Erfahrungen für den Maschineneinsatz.

Entsprechend der Bedeutung des
Mähdreschers innerhalb der Pflanzenproduktion ist auch

die Stoffbehandlung hierüber nach Umfang und
Inhalt gestaltet. Hervorzuheben sind hierin die
Durchsatzberechnungen und die Automatisierungshinweise
zum Erreichen eines optimalen Durchsatzes.
Vor allem für die zahlreichen Konstruktionsbeispiele,
verbunden mit vielen theoretisch ermittelten Werten

und Erfahrungswerten für Konstruktions- und

Betriebsdaten der Maschinen, soll mit diesem Lehrbuch

für die Studierenden der Landtechnik und für
die Ingenieure in Praxis und Wissenschaft
anwendungsbereites Arbeitsmaterial zur Verfügung gestellt
werden. Mit diesem Buch ist es möglich, sich über
den Erkenntnisstand der Konstruktion und Theorie
der Halmfruchterntemaschinen zu informieren und

diesen für zu lösende Aufgaben nutzbringend
anzuwenden.

Buntes Allerlei

Ein Tip für Autobastier

Lassen sich Türen an Autos reparieren?

Türgummis an Autos gehören bekanntlich zu jenen

Problemstellen, die jedem Autobastier Kopfzerbrechen

bereiten. Rissige Gummis an Türen und Kofferraum

sind in der Tat keine Zierde des Fahrzeuges.
Eine Reparatur indessen ist einfach, denn seit einiger
Zeit ist ein Kleber auf dem Markt, der bei der Reparatur

von elastischen Materialien wie Gummi und

Stoff hervorragende Dienste leistet. Der
Einkomponentenkleber heisst Coltogum und weist verblüffende

Produkte-Eigenschaften auf. Vor allem besticht sein

Charakteristikum, ewig elastisch zu bleiben!
Nun zum Problem der schadhaften Türgummis:
Diejenigen Stellen, die Löcher oder sonstige schwere

Beschädigungen aufweisen, werden mit einem scharfen

Messer weggeschnitten. Die Reparaturfläche von
Fett und Schmutz reinigen und die Metallflächen, die
mit dem Kleber bestrichen werden sollen, zuerst die

Grundierungsflüssigkeit aufpinseln (jeder Packung

beiliegend). Dann wird in die Lücken Coltogum
weiss, grau, schwarz oder transparent eingefüllt.
Sobald die dauerelastische Masse durchvulkanisiert
ist, können überstehende Kleberresten mit der Rasierklinge

weggeschnitten werden.
Da das Material je nach Dicke jedoch bis zu 12

Stunden braucht, um zu trocknen, empfiehlt sich bei

grösseren Arbeiten folgendes Vorgehen: Coltogum in

die undichte Stelle drücken, darauf einen Streifen
Plastik legen, den man von einer Einkaufstasche

oder von einem Kehrichtsack schneidet, und Türe,
Kofferraumdeckel oder Motorhaube schliessen. So

kann sich die Füllung genau anpassen — nach 1 bis
2 Tagen einfach den Plastikstreifen weglösen und

die undichte Stelle ist repariert.

Bodenuntersuchung wichtig
Bei den stark gestiegenen Düngerpreisen sind

Bodenuntersuchungen besonders wichtig geworden.
Landwirte in Württemberg haben sich deshalb zu

«Bodenuntersuchungsringen» zusammengeschlossen,
um die Nährstoffverhältnisse ihrer Böden regelmässig
alle drei bis fünf Jahre überprüfen zu lassen.
Anhand der Untersuchungsergebnisse erhalten die im

Ring zusammengeschlossenen Bauern eingehende
Düngungsratschläge.

Steinentfernung aktuell

Die zunehmenden Reparaturkosten, insbesondere bei

Kartoffelsammelrodern auf den steinhaltigen Böden,
haben die Nachfrage nach geeigneten Verfahren und

Maschinen für die Steinentfernung verstärkt. Bei

Nienwohlde bei Uelzen fand eine Vorführung in

Zusammenarbeit des Referates Landtechnik der
Landwirtschaftskammer Hannover und der KTBL-Ver-
suchsstation Dethlingen statt. Im praktischen Einsatz

gezeigt wurden drei Schwergrubber, fünf Steinsammler

und eine Steinzerkleinerungsmaschine. Die

Vorführung auf unterschiedlich vorbereitetem Boden

zeigte deutlich, dass noch viele Fragen in der Ver-
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fahrenstechnik offen sind. In der KTBL-Versuchs-

station Dethlingen soll deshalb mit grundlegenden
Versuchen begonnen werden, um schnell zu geeigneten

Steinentfernungsverfahren unter den verschiedenen

Bodenbedingungen zu gelangen.

Zurückhaltung bei der Aufgabe
landwirtschaftlicher Betriebe

Eine gewisse Verminderung der Zahl der
Betriebsaufgaben landwirtschaftlicher Klein- und Grenzbetriebe

und eine Verlangsamung des bisherigen
«Schrumpfungs-Tempos» stellt der Bauernverband

Württemberg-Baden (Stuttgart) fest. Als ursächlich
dafür nennt der Verband die derzeitigen, besonders
auch in den strukturschwachen Bereichen Baden-

Württembergs feststellbaren Stagnationstendenzen
im gewerblich-industriellen Bereich und die sich dort
oft deutlicher noch als in den Verdichtungszonen
abzeichnenden Schwierigkeiten auf dem Arbeitsmarkt.
Von hauptberuflichen Landwirten, so heisst es weiter,
die zum Uebergang auf den Nebenerwerb oder zur
völligen Betriebsaufgabe entschlossen waren, werde
dieser Entschluss angesichts der gesamtwirtschaftlichen

Lage und weil kaum noch berufliche Alternativen

geboten seien, noch einmal überdacht und vorerst

am landwirtschaftlichen Haupterwerb festgehalten.

Gefrässige Spatzen

An zahlreichen Orten haben die Spatzen in der
Vergangenheit derart zugenommen, dass man sich ihrer
kaum mehr erwehren kann. Besonders Landwirte
und Geflügelzüchter weisen auf bedeutende Schäden

hin. Die Möglichkeiten, Spatzen zu vertreiben,
sind beschränkt. Wenig bekannt ist ein äusserst

zweckmässiges Abwehrgerät, die sog. Schwing'sche
Spatzenfalle. Es sind uns Geflügelzüchter und Landwirte

bekannt, die mit dieser Falle seit Jahren täglich

Dutzende von Spatzen gefangen haben. Die

Falle hat den grossen Vorteil, dass sie jederzeit
fängisch ist, also keine besondere Wartung braucht.
Andere Vögel als Spatzen, die unbeabsichtigt gefangen

werden, kann man wieder frei lassen. Je nach
kantonalen Gesetzen ist die Falle an einzelnen Orten

bewilligungspflichtig.
Gerade jetzt, wo grosse Scharen Jungspatzen vor¬

handen sind, ist der Fang besonders lohnenswert.
Wo die Spatzenfalle im Handel nicht erhältlich ist,

kann sie bezogen werden bei:
W. Fuchs, Fliederweg 2, 6438 Ibach SZ

Telefon 043 - 21 31 03

Aus den Sektionen

Sektion Liechtenstein

Am Sonntag, den 14. September 1975 veranstalten
wir auf dem Areal Grastrocknungsanlage Milchhof in

Schaan wieder ein Geschicklichkeitsfahren für
Traktoren, verbunden mit einer Verkehrsprüfung.
Teilnahmeberechtigt sind alle Verbandsmitglieder, deren

Angehörige und Angestellte beiderlei Geschlechts.
Das Startgeld beträgt Fr. 15.- bei Voreinzahlung auf

unser Konto bei der Liechtensteinischen Landesbank,

oder Fr. 20.— beim Start. Die Teilnehmerzahl
ist auf 40 limitiert. Anmeldungen sind bis I.Septem¬
ber 1975 schriftlich oder telefonisch zu richten an

Beat Hasler, Ruggel, Telefon 3 10 56.

Traktor-Verband Zürich
8307 Effretikon, Telefon 052 - 32 11 40

Unsere Mitglieder, die den Jahresbeitrag 1975

Fr. 15.— noch nicht «berappt» haben, bitten wir
ebenso höflich wie dringend, diesen umgehend auf

unser Postcheck-Konto 80-14015 zu überweisen.
Sonst müssen wir den betreffenden Betrag plus
Fr. 3.— Spesen per Nachnahme erheben. Sie

ersparen uns durch die prompte Zahlung wesentlich
Mehrarbeit und Ihnen Fr. 3.—.

Mit bestem Dank und freundlichen Grüssen
Hs. Wegmann

Traktorführer!
Verstopft während der Zeit der Sommer-

Touristik nicht unnötig die Strassen! Denkt
daran, dass die Touristen Abnehmer der
landw. Produkte sind. Helft durch eure
Aufmerksamkeit und durch Zeichengebung mit,
den Strassenverkehr flüssig zu gestalten!
Dies ist besonders während der Erntezeit
nötig. Alle Strassenbenützer werden euch
dafür dankbar sein und bei anderer
Gelegenheit Verständnis für die Landwirtschaft
bekunden. Danke!
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